

习近平总书记在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上指出:“邓小平同志的历史功绩是全方位的、开创性的,对中国和世界的影

一、以马克思主义为指导,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路

邓小平作为中国特色社会主义事业的开创者,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,推动实现了马克思主义中国化的飞跃。他指出:“在世界上,马列主义是能够解决民族问题的。在中国,马列主义与中国革命实践相结合的毛泽东思想,也是能够解决这个问题的。”在坚持马克思主义民族理论的基础上,邓小平从战略高度重视民族问题,加强党的民族工作;强调真正的民族平等,以民族平等作为民族团结的前提和基础,坚决反对民族分裂,维护祖国统一;坚定不移地推动民族地区的经济社会发展,将不能实现民族群众和民族地区发展作为衡量我国民族工作的重要标准;强调正确贯彻党的民族政策,处理好民族和宗教的关系;坚持和不断完善民族区域自治制度,加强民族区域自治法制建设,培养好民族干部;巩固和发展平等、团结、互助的社会主义民族关系,加强中华民族大团结,推动各民族共同繁荣。邓小平民族理论赋予马克思主义民族理论以鲜明的时代特征和丰富内容,全面彰显了党坚定不移走中国特色解决民族问题正确道路的自觉,引领党的民族工作不断取得新成就。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央接过历史的接力棒,自觉将中国特色社会主义事业继续推向前进。党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设等理念,既一脉相承又与时俱进贯彻党的民族理论和民族政策,把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、作为民族地区各项工作的主线,积累了把握民族问题、做好民族工作的宝贵经验,进一步拓展了中国特色解决民族问题的正确道路,形成了习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想。习近平总书记从12个方面对这一重要思想作出了精辟概括,即必须从中华民族伟大复兴战略高度把握新时代党的民族工作的历史方位,必须把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗作为新时代党的民族工作的重要任务,必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线,必须坚持正确的中华民族历史观,必须坚持各民族一律平等,必须高举中华民族大团结旗帜,必须坚持和完善民族区域自治制度,必须构筑中华民族共有精神家园,必须促进各民族广泛交往交流交融,必须坚持依法治理民族事务,必须坚决维护国家主权、安全、发展利益,必须坚持党对民族工

以“四链”融合赋能新质生产力发展

郭贝贝

党的二十届三中全会提出“健全因地制宜发展新质生产力体制机制”,强调“促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚,大幅提升全要素生产率”。这与党的二十大提出“推动创新链产业链资金链人才链深度融合”(简称“四链”融合)具有政策一致性。推动“四链”融合,是加快高水平科技自立自强、优化要素资源协同配置、建设现代化产业体系的重要途径。新质生产力的本质是先进生产力,以高技术、高效能、高质量为特征,由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级催生而来。因此,加快形成新质生产力,必须要高度重视“四链”融合,通过推动要素资源的整合集聚、融通互补和协同发展,助力关键性、前沿性、颠覆性技术创新,提高科技成果转化和产业化水平。

以“四链”融合赋能新质生产力发展的本质在于把握先进生产力发展与要素资源配置的密切联系,关键在于厘清“四链”在生产力的功能定位,突出各链条的核心优势与关键作用,形成相互影响、彼此促进、不可分割的有机整体,消除科技创新中的“孤岛现象”,破除制约科技成果产业化、转移与扩散的现实障碍,加快以战略性新兴产业和未来产业为先导的现代化产业体系建设,最终实现高质量发展。在这一整体、协同系统中,科技创新是动力之源,先导产业是发展根基,现代金融是运行血脉,人才资源是关键支撑。因此,只有打破“四链”之间的融合壁垒,通过知识、人才、技术、资本等创新要素的合理配置、高效流动与协同发展,推动“科技、产业、金融、人才”的高水平循环和有效协同,加快现代化产业体系建设,才能有效赋能新质生产力发展、推动高质量发展。

首先,要充分发挥创新主导作用,推动科技创新与产业链深度融合。创新链产业链深度融合是“四链”融合的关键,也是生产力“新”与“质”跃迁的充分必要条件。创新链是提升经济社会整体创新能力的核心,将基础研究到应用研发、再到试制改进等各个创新环节连接起来,助力产业链各环节韧性水平的提升。产业链是实现技术创新向生产转化的基础,将产品研发到生产和服务各个环节连接起来,为科技创新提供必要的市场需求。习近平总书记强调“要围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,推动经济高质量发展迈出新步伐”,为推进创新链产业链深度融合提供了科学指引。一方面,按照产业发展需求部署创新链,以科技创新赋能产业升级。要以产业链韧性及安全提升为导向,针对产业链的断点、痛点、难点、堵点进行关键核心技术攻关,引导产业朝着高端化、智能化、绿色化转型升级,推动短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链。另一方面,依托原始创新供给布局产业链,以科技创新衍生先导产业。要以基础性、原创性、颠覆性技术创新为核心,面向未来发展前沿整合各类创新资源,形成技术创新合力、引领产业创新发展,发展壮大战略性新兴产业,抢占未来发展新赛道。

作的领导。这一重要思想是对党百年来民族工作发展历程特别是新时代民族工作历史性成就和宝贵经验的科学总结,是坚持“两个结合”实现马克思主义民族理论中国化时代化的最新成果,是新时代新征程党的民族工作履行新使命、完成新任务的思想武器。面向未来,我们必须认真学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路。这样,我们的民族工作必将取得更多更大的历史性成就,中国特色解决民族问题的正确道路必将越走越宽广。

二、扎实推动各民族发展

邓小平强调,发展是“民族的要求,人民的要求,时代的要求”,他把发展起来作为评价民族工作的一个重要标准,强调“观察少数民族地区主要是看那个地区能不能发展起来”。这回答和指导了在改革开放新的历史条件下,如何解决民族地区推进社会主义现代化、实现各民族共同繁荣等重要问题。

全面建设社会主义现代化,一个民族也不能落下;全面建成社会主义现代化强国,一个民族也不能少。没有民族地区的全面小康和现代化,就没有全国的全面小康和现代化。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着力扎扎实实做好推进民族地区发展这篇大文章,取得了历史性成就。党坚持完善差别化区域支持政策,支持民族地区全面深化改革,提升自我发展能力。坚持立足民族地区资源禀赋、发展条件、比较优势等实际,把握新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,实现高质量发展,促进共同富裕。坚持加大对民族地区基础设施建设、产业结构调整支持力度,优化经济社会发展和生态文明建设整体布局,不断增强各族群众获得感、幸福感、安全感。坚持支持民族地区实现巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,促进农牧业高质高效、乡村宜居宜业、农牧民富裕富足。不断推进西部大开发,完善沿边开发开放政策体系,深入推进固边兴边富民行动。新时代以来,一个个令人振奋的发展成就,生动鲜活地讲述了各民族在以习近平同志为核心的党中央领导下,致力于全面建成小康社会,全力推进高质量发展,倾心铸牢中华民族共同体意识的精彩故事。

三、致力构建各民族共有精神家园

文化是一个民族的魂魄,文化认同是民族团结的根脉。

学习邓小平民族理论 推动新时代党的民族工作高质量发展

李朝阳 王淑杰

在新中国成立初期,主政西南的邓小平就十分重视发展民族文化,要求尽快提高少数民族的文化水平,并提出发展少数民族的教育和卫生事业,保护和发

展少数民族传统文化,尽快提高各族群众文化水平等措施。改革开放后,邓小平强调物质文明和精神文明“两手抓”“两手都要硬”,大力发展和繁荣社会主义文化。党提出了传承和保护少数民族文化、尊重和保护各民族语言文字、风俗习惯的文化创新和发

四、不断推动民族团结进步

邓小平指出:“没有各民族团结,就谈不上巩固社会秩序,谈不上国防,同样也谈不上国家建设。”对于如何增进民族团结进步,邓小平主张多措并举。例如:在情感上,邓小平

高度肯定我国各兄弟民族结成的新型民族关系,指出“我国各兄弟民族经过民主改革和社会主义改造,早已陆续走上社会主义道路,结成了社会主义的团结友爱、互助合作的新型民族关系”。改革开放初期党中央提出的“汉族离不开少数民族,少数民族离不开汉族”的“两个离不开”重要论断,是党对民族关系的又一创造性表达。在思想文化上,邓小平坚决反对大民族主义和

大汉族主义,反对狭隘的民族主义,反对地方民族主义倾向,要求用马克思主义民族观、无产阶级世界观引导各族群众,提出在少数民族中进行反民族主义的社会主义教育,广泛进行爱国主义教育,弘扬爱国主义精神,加紧培养一批真正的共产主义干部等。在行动上,邓小平立足于民族平等,着眼于民族发展,着力推进民族大团结,促进各民族共同繁荣,强调必须严厉打击各种分裂势力和分裂活动等。民族团结是我国各族人民的生命线,中华民族共同体意识是民族团结之本。要紧

紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线,深化民族团结进步教育,引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,不断巩固中华民族共同体思想基础,促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起。各民族你中有我,我中有你,是个大家庭。推动这个大家庭建立统一关系,就必须深化民族团结进步的各项工

牢记嘱托 学思践悟 善作善成

大力推进智慧养老服务高质量发展

丛梅

习近平总书记视察天津时强调“提高城市治理现代化水平是建设现代化大都市的重大任务”,提出了“践行人民城市理念”“坚持走内涵式发展路子”等重要要求。党的二十届三中全会提出:“完善发展养老事业和养老产业政策机制”“高品质、智慧化、普惠性养老服务是推动实现‘老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐’的养老服务目标,落实以人民为中心的发展思想的重要体现。要进一步完善养老服务新模式,更好对接老年人多元化养老服务需求,破解居家、社区和机构养老服务的痛点和堵点,提高现有养老服务资源的利用率。智慧养老服务是在传统养老产业基础上,利用数字信息技术赋能养老,深度融合应用新一代信息技术孕育出的新兴服务业态。要积极打造政策、服务、监督等“一网通”的智能养老服务平台,推动智慧老年医疗、智能养老家政、智能养老监测等智慧型、适老化养老服务进一步升级。

一、加强智慧养老服务平台建设,实现养老信息共享和服务对接

要进一步满足老年人深层次、多样化的信息需求,推动新一代信息技术与适老化产业融合发展,助力构建信息通畅、体验舒适、人民满意的无障碍环境。一是搭建智慧养老服务平台,实现信息共享和资源整合。积极构建以政府为主导、社会力量参与的智慧养老综合服务平台。深入推进职能部门数据端口与智慧养老服务平台对接,借助平台汇集各类养老服务信息,实现多方信息互联互通,统筹推进多级联动,形成覆盖多层级的智慧养老服务网络。二是促进科技赋能,实现养老服务精准化和高效化。借助大数据、人工智能等科技手段,赋能养老服务,更精准地了解老年人的个性化养老需求,优化养老服务供给,提供一站式高效、精准、安全的养老服务,让有限的养老服务资源“活”起来。三是开发更多应用场景,助力居家养老更好发展。随着人口老龄化日益加剧,居家养老成为满足老年人养老服务的重要方式。利用人工智能技术助力大型社区的居家养老服务提质增效,特别是智能监控、健康管理、日常生活辅助等方面的应用,满足老年人多样化服务需求,提升老年人的满意度和幸福感。

二、促进适老化科技产品开发应用,满足养老服务多样化需求

在健全相关标准体系基础上,进一步丰富适老化科技产品供给,升级应用功能,加快提升智慧科技产品助老助残水平,推动适老化科技产品服务更加均衡、可及、安全。一是大

力推进操作简单且安全有效的适老化科技产品开发。建立产学研联动机制,加大对智慧养老产业的扶持力度,鼓励更多经营主体参与养老服务供给。不断加大技术研发和产品开发力度,分类开发适合老年人使用的小程序等应用软件。针对高龄独居、失能失智、听障等老年人的实际需求,研制种类丰富的适老化科技产品,强化老年用品的科技支撑。比如谷物牙膏,针对认知症老年人群,可以吃的牙膏就有很大市场;为高龄独居、失能等特定老人研发老年辅助器材及基本智能穿戴产品,如智能手环、烟感报警和防跌倒智能产品等。二是推动适老化智能科技产品的综合应用。构建智慧健康养老新业态,持续拓展养老服务产业链。目前,智慧养老服务更多集中在居家日常生活照料等基础领域,未来在老年用品科技化、智能化不断升级的情况下,应逐步增加老年人关心的互联网医院、安全监测等服务内容,不断推动养老产品和服务向数智化、场景化和规范化迈进。推广具有“一证通行”特征的“智慧助老卡”。智慧助老卡集身份识别、敬老优待、政策津贴发放、银行储蓄卡、公共交通出行服务等功能于一体。通过发放“智慧助老卡”,为老年人提供更为便捷安全的衣、食、住、行、医等多方面的养老服务。

三、培养智慧养老服务复合型人才,打造高水平养老服务队伍

智慧养老服务人才是指具有一定养老服务专业知识和专门技能,为在家庭、社区、机构等不同场景养老的老年人提供生活照料、康复服务、紧急救援、精神慰藉等多种形式的专门人员,是养老服务从业人员的骨干力量。加强智慧养老服务人才队伍建设,有利于引领和带动整个养老从业人员队伍素质的提升。一是系统培养专业性强的智慧养老服务复合型人才。人才是养老事业发展的根本,要重点依托相关职业院校,优化养老服务专业设置,结合智慧养老行业发展新业态,拓宽人才培养渠道,不断完善养老服务职业发展体系。通过校企联合培养,共建教学培训和实习实训基地,加大对老年康复、营养保健、老年病护理、老年社会工作等专业学科建设的政策扶持力度,培养出既有技术精度,又有人文温度的养老服务人才。二是建立智慧养老服务人才培训和评估制度。逐步完善人才培养与使用相结合、与待遇相联系的评估考核机制。完善智慧养老服务人员职业技能等级制度。将养老服务人才的培训和评估,纳入各类养老服务星级评定和质量评价范围。定期举办养老院院长研修班,促进养老机构专业化、规范化和职业化发展。三是完善智慧养老服务人才激励机制。激发智慧养老服务从业人员成长成才、干事创业动力。增强职业认同感,稳步提高养老服务人员职业声誉和待遇。落实养老服务从业人员职业培训补贴、职业技能补贴等政策。

(作者为天津市中国特色社会主义理论体系研究中心天津社科院基地研究员)

(作者为天津市中国特色社会主义理论体系研究中心天津市委党校基地研究员)